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National Commission for Scheduled Tribes

Minutes of the Sitting held under the Chairmanship of Shri Jatothu Hussain, Hon'ble Member, National

Commission for Scheduled Tribes at Lok Nayak Bhawan, New Delhi in the case of Sri Kattula Adireddy

regarding suicide of ST Teacher Kangala swamy Dora due to corrupt practices of the Asst. Tribal Welfare
Officer, Rampachodavaram.

NCST/ATY-2408/AP/283/2025-RO-BHUV/RUHII

Date of the Sitting: 24/07/2025, 1:15 PM

Participants in the Sitting: As per Annexure

Shri Kathula Adireddy, President, The Adiwasi Girijana Samskruti Mariyu Udyogula Sankshema
Sangham, submitted a petition to the National Commission for Scheduled Tribes regarding serious
allegations against Smt. Ramatulasi, working as ATWO in ITDA, Rampachodavaram, covering several
mandals. The petitioner alleges that Smt. Ramatulasi behaved rudely with local teachers and through her
husband collected money ranging from 3000 to 210,000 from hostel wardens. Based on a complaint to
the Hon'ble Education Minister, the Commissioner ordered a 14-day inquiry by the PO,
Rampachodavaram. However, the petitioner argues that as long as she remains in the same jurisdiction,
no headmaster or warden will dare to testify against her, fearing that she controls bill approvals. Hence,
her transfer before the inquiry is sought. Additionally, the petitioner mentions the case of Swami Dora, a
second-grade teacher who allegedly attempted suicide due to unfair termination without proper
verification, resulting in serious injuries. The petitioner requests for justice.

2 The Commission issued notice to the Director, Directorate of Tribal Welfare Department, Gowt, of
Andhra Pradesh, Vijayawada on 07.04.2025 seeking facts and comments within 30 days from receipt of
the Notice.

3. The Tribal Welfare Department, Rampachodavaram, vide letter no. D2/DD/(TW)/E-
16802(197)/2021 dated 17/05/2025 has informed that a complaint was received from Shri Kathula
Adireddy, President, Aadivasi (Girijana) Samskrutika Mariyu Samkshema Sangham, alleging corrupt
practices and harassment by Smt. Ch. Rama Tulasi, ATWO, Rampachodavaram, including wrongful
dismissal of a teacher which allegedly led to a suicide attempt. Despite multiple opportunities, the
complainant failed to submit valid evidence. A preliminary enquiry was conducted by the Sub-Divisional
Magistrate, Mobile Court, Rampachodavaram, based on similar complaints from others and the enquiry
concluded that the allegations against Smt. Rama Tulasi were not true and not proved. As no credible
evidence was provided by the petitioner his complaint dated 15/12/2024 was rejected and disposed of.
This was sent to the petitioner for information vide NCST letter dated 03.06.2025.

4. Thereafter, the petitioner has approached the Commission for justice, hence, NCST decided to
discuss the issue with the authority and the petitioner on 24.07.2025. Accordingly, a Sitting Notice was
sent on 16.07.2025.

5. In the sitting, Dy. Director, D/o Tribal Welfare Department, Rampachodavaram and petitioner
joined through phone. The petitioner reiterated his earlier submission and requested for justice. The Dy.
Director, Tribal Welfare Department, Rampachodavaram has reiterated the facts submitted by letter
dated 17.5.2025.

6. After discussion with the officer and petitioner, it was observed that the administration has
enquired the matter and submitted its comments which are appears to be correct, hence, no action is
warranted on part of NCST.
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